

## Хроника и смъсь.

— Общество невропатологовъ и психиатровъ въ Казани понесло въ текущемъ году тяжелую утрату въ лицѣ умершихъ—почетного члена, бывшаго Начальника В.-М. Академіи, заслуженного профессора *В. В. Пашутин*а и действительного члена проф. *Н. А. Толмачев*а.

— Русской медицинской мірѣ и русская медицинская печать понесли трудно вознаградимую потерю въ лицѣ умершаго *В. А. Манассеина*, известного врача-гуманиста, ученаго и публициста. Изъ памяти русскихъ врачей не скоро изгладится образъ покойного Вячеслава Авксентьевича, идеального врача и учителя.

— Въ «Россії» читаемъ корреспонденцію о призрѣніи душевно-больныхъ въ Рязанской губерніи. Къ октябрю 1900 года всѣхъ душевно-больныхъ въ заведеніяхъ земства призрѣвалось до 730 чел. Помѣщеніе же для нихъ были разсчитаны всего на 400 чел. Можно представить себѣ, какая скучность въ этихъ помѣщеніяхъ. Въ 1896 году собранію представленъ былъ докладъ о необходимости устройства новыхъ зданій для психиатрической больницы приблизительно на 150—200 чел. Земство, прежде чѣмъ затрачивать средства на постройки, рѣшилось сдѣлать попытку ходатайствовать передъ правительствомъ объ изданіи законодательнымъ порядкомъ правилъ о нормировкѣ повинности земства по призрѣнію душевно-больныхъ. Ходатайство было представлено, но отвѣта на него до настоящаго времени еще не получено. Между тѣмъ тѣснота въ помѣщеніяхъ сдѣлалась невозможной. Въ минувшемъ 1900 году Губ. Управа созвала особое совѣщаніе изъ представителей уѣздныхъ земствъ для изысканія способовъ, какъ выйти изъ затруднительнаго положенія. На совѣщаніе были приглашены извѣстные дѣятели по земской психиатріи: дир. Покровской Леч. Моск. Земства Яковенко, дир. Ниж. Леч. Кащенко, Воронежской—*Баженов*, Саратовской—*Штейнберг* и бывшій дир. Новгородской больницы *Синани*. Результаты совѣщанія были доложены минувшему очередному собранію, и Губ. Управа въ своемъ докладѣ сдѣлала между прочимъ предложеніе о немедленной постройкѣ зданія на 150 больныхъ. Собраніе громаднымъ большинствомъ приняло это предложеніе и тѣмъ выпшло изъ своего выжидательного положенія относительно дальнѣйшаго удовлетворенія потребности населенія въ призрѣніи душевно-больныхъ.

— «Новости» сообщаютъ объ открытии новой психиатрической лечебницы при Харьковской Губ. Зем. больницѣ (на Сабуровой дачѣ); лечебница предназначена исключительно для лечения острыхъ душевныхъ разстройствъ. Постройка обошлась въ 300 тыс. руб. На оборудование всѣхъ лечебныхъ приспособленій земство назначило 10 тыс. руб.

— Въ «С.-З. Сл.» д-ръ Т. Ш. описываетъ крайне интересное устройство семейного призрѣнія душевно-больныхъ въ деревнѣ, введенаго самими

крестьянами без всякого вмѣшательства со стороны врачебной администраціи. Эта колонія, известная подъ названіемъ «Декшино», находится въ Виленской губ., около ст. «Ольхеники» Варш. ж. д. По словамъ автора статьи, положеніе душевно-больныхъ, призрѣваемыхъ въ этой колоніи, весьма удовлетворительное во всѣхъ отношеніяхъ. Цѣна содержанія въ среднемъ около 8 руб. (maximum 15 р.).

— Почти всѣ газеты обошли прискорбное извѣстіе о нападеніи на редактора «Крымскаго Вѣстника» г. Спири, слѣдствиемъ докторами *Боткинымъ* (засѣдывающимъ психіатрич. больницей въ Симферополѣ) и *Каблуковымъ*. Такой поступокъ со стороны д-ра Боткина и д-ра Каблукова, быть можетъ, и былъ вызванъ несправедливымъ отношеніемъ названной газеты къ ихъ дѣятельности, какъ обѣ этомъ сообщалось въ печати, но во всякомъ случаѣ едва ли какимъ либо образомъ можно оправдать подобный способъ защиты своего доброго имени.—По словамъ «Бессарабца», д-ръ Боткинъ и д-ръ Каблуковъ приговорены городскимъ судьемъ г. Севастополя къ аресту на недѣлю.

— Въ Петербургской думѣ гласный М. П. Боткинъ заявилъ, что въ 1901 году исполнится 35-лѣтіе службы въ больнице Св. Николая Чудотворца д-ра О. О. Чечотта и предложилъ ознаменовать это событие привѣтствіемъ юбиляру отъ города и выдачей ему въ видѣ награды годового оклада жалованья. Дума постановила передать это дѣло въ Городскую Управу.—(Врачъ).

— Министръ Народнаго Просвѣщенія, по ходатайству московскаго медицинскаго факультета, разрѣшилъ помѣстить въ аудиторіи психіатрической клиники портретъ покойнаго проф. С. С. Корсакова.—Еженед.

— Конференція В. М. Академіи въ текущемъ году выбрала для отправки заграницу съ цѣлью научного усовершенствованія по нервнымъ и душевнымъ болѣзнямъ д-ра А. Ф. Лазурского.

— Конференція В. М. Академіи удостоила д-ра В. П. Осипова званія приват-доцента по кафедрѣ нервныхъ и душевныхъ болѣзней.

— Въ Харьковскомъ Губ. Зем. Собраниі обсуждался вопросъ о дозвolenіи университету пользоваться для предъявленія студентамъ душевно-больными Земской Больницы. Губ. Управа предлагала разрѣшить демонстрацію только тѣхъ больныхъ, которые помѣщаются въ общихъ отдѣленіяхъ съ платой по 8 р. 60 к. въ мѣс.; больныхъ же, помѣщаемыхъ въ отдѣльныхъ палатахъ и платящихъ по 100 р. въ мѣс., Управа предлагала «не беспокоить». Собрание, къ чести его, не признало такого дѣленія больныхъ на богатыхъ и бѣдныхъ и разрѣшило демонстрировать студентамъ всѣхъ больныхъ, съ тѣмъ однако условіемъ, чтобы на это испрашивалось согласіе родственниковъ.—Нов. Бр.—Постановленіе собранія принципіально совершенно правильное, но сдѣланная собраніемъ оговорка, къ сожалѣнію, можетъ вполнѣ парализовать примѣненіе этого постановленія на практикѣ.

— Изъ Москвы отъ 14 Декабря сообщено въ «Нов. Бр.», что въ Марьиной рощѣ найденъ трупъ австрійскаго подданнаго К. Гогенберга. Обнару-

жено, что онъ убить роднымъ братомъ. Мотивы убийства, заявленные преступникомъ, весьма странны: онъ убилъ брата будто-бы изъ жалости. Покойный былъ душевно-больной и жизнь ему становилась въ тягость. Кроме того онъ истязалъ жену и хотѣлъ ее убить. Все это подало поводъ убийцѣ избавиться отъ безумного брата. Убійца арестованъ.—Съ большой вероятностью можно предположить, что и убійца тоже не нормальный человѣкъ.

— Въ «России» читаемъ: Вопросъ о прислугѣ въ психиатрическихъ больницахъ не разъ поднимался, въ нашей печати. И онъ очень важенъ, если принять во вниманіе массу случаевъ, когда душевно-больные оказывались съ переломанными ребрами и проломанными черепами. Достаточно вспомнить, что вся ихъ жизнь проходить среди грубыхъ и невѣжественныхъ служителей, чтобы понять, какое значение имѣть нижеслѣдующее сообщеніе «Курьера»: 7 Января въ Алексѣевской психиатрической больнице было положено начало увеселительному вечерамъ для больничной прислуги. Первый онъ оказался весьма удачнымъ; въ вечерѣ участвовали: духовный концертъ съ фабрики Циндель и рассказчикъ народныхъ сценъ, кроме того изъ врачей были прочитаны избранныя произведения Тургенева, Никитина, Толстого. Вечеръ закончился танцами, русской пляской и хороводомъ.—Мы вполнѣ присоединяемся къ пожеланію «России», чтобы примѣръ Москвы послѣдовали и Петербургскія лечебницы для душевно-больныхъ. Въ литературныхъ отдѣленіяхъ такихъ вечеровъ слѣдовало бы читать отрывки изъ произведеній, вызывающихъ болѣе сердечное и человѣколюбивое отношеніе къ больнымъ этого сорта; таковы, напр.: «Записки сумасшедшаго»—Гоголя, «Палата № 6»—Чехова, «Красный цвѣтокъ»—Гаршина и т. п.

— Въ виду все увеличивающаюся числа душевныхъ и нервныхъ заболеваній и преступлений подъ вліяніемъ широко распространившагося злоупотребленія алкоголемъ и на основаніи имѣющихся указаний на потребленіе крѣпкихъ напитковъ даже учениками среднихъ школъ, состоящая при русскомъ обществѣ охраненія народнаго здравія комиссія по вопросу объ алкоголизмѣ выработала программу вопросовъ для собиранія точныхъ статистическихъ свѣдѣній о дѣйствительныхъ размѣрахъ этого зла. Собирание свѣдѣній предполагается вести при содѣйствіи воспитанниковъ высшихъ учебныхъ заведеній, какъ лицъ, недавно окончившихъ среднюю школу, сохранившихъ о ней живыя воспоминанія и часто еще имѣющихъ съ нею связи. Программа составлена безъ указаній на личность отвѣщающаго или на заведеніе, въ которомъ онъ воспитывался, что сдѣлано съ цѣлью предоставить возможность каждому вполнѣ откровенного признанія.

— Предсѣдатель комиссіи по вопросу о борьбѣ съ алкоголизмомъ, д-ръ М. Н. Нижегородцевъ принялъ на себя представительство для Россіи по предстоящему въ Вѣнѣ конгресу по алкоголизму. Лица, желающія принять участіе въ вѣнскомъ конгресѣ или представить доклады, могутъ получить отъ д-ра Нижегородцева всѣ необходимыя свѣдѣнія и разъясненія.—Нов. Бр.

— Ученый комитетъ по вопросу о борьбѣ съ алкоголизмомъ обратился циркулярно во всѣ медицинскіе факультеты нашихъ университетовъ, въ ученыя общества и къ отдѣльнымъ ученымъ и представителямъ физиологии и патологіи съ просьбою оказать содѣйствіе по научному изученію алкоголизма. Такое же приглашеніе послано и къ проф. Эрисману, проживающему за границей. Кромѣ того комитетомъ рѣшено выдавать денежныя субсидіи лицамъ, которые предпримутъ лабораторныя работы по вопросу о дѣйствіи алкоголя на организмъ. Для печатанія ученыхъ трудовъ, которые будутъ поступать по этому вопросу, организованъ особый редакціонный комитетъ.

— Съ оригинальною психопаткою пришлось имѣть дѣло Кіевской полиції. Какъ разсказываетъ «Кіев. Слово», 16-го декабря, около 10 ч. вечера, ча Нижне-Владимірской улицѣ въ Кіевѣ задержана дѣвица, назвавшая себя писательницею Евдокієй Порфириевной Ошурковой. Задержана она по обвиненію въ кражѣ вещей изъ незапертой квартиры Эпельбаума. Okазалось, что она въ теченіе небольшого промежутка времени успѣла совершить цѣлый рядъ кражъ. Пріемы совершеннія кражъ Ошурковой крайне однообразны. Обыкновенно она нанимала въ семейномъ домѣ квартиру, своей общительностью и добродушіемъ достигала того, что располагала къ себѣ квартирныхъ хозяевъ. Тѣ горячіе споры, которые она вела довольно умѣло на разныя темы, говорили о томъ, что она принадлежитъ къ интеллигентному слою общества. Ей довѣряли, а она обкрадывала. Такимъ образомъ Ошуркова совершила кражи въ нѣсколькихъ мѣстахъ. Въ совершенніи кражъ Евдокія Ошуркова чистосердечно созналась и вѣтъ похищенныхъ вещей найдены по ея указанію. Она представила паспортъ, выданный 31-го октября 1900 г. на одинъ годъ. По паспорту Ошурковой всего только 15 лѣтъ; по профессіи она учительница рукодѣлія. Между тѣмъ она выглядитъ гораздо старше, лѣтъ 20-ти. Образованіе она получила въ народномъ училищѣ, по окончаніи котораго мечтала поступить въ среднѣ-учебное заведеніе. Ошуркова хорошо знакома съ произведеніями какъ русскихъ, такъ и иностраннѣхъ писателей. На вопросъ, почему она рѣшилась совершить преступленія, за которыя понесетъ заслуженное наказаніе, Ошуркова развила оригиналѣнную теорію. Пріѣхавъ въ Кіевъ съ цѣлью подыскать себѣ мѣсто, она путемъ глубокаго размышленія дошла до убѣжденія, что ей необходимо пожертвовать собой для блага другихъ людей. Идея самопожертвованія преслѣдовала ее, не давала покоя. Она не хотѣла быть ни сестрой милосердія, ни учительницей: все это ей казалось неинтереснымъ, шаблоннымъ. Она искала чего-то выдающагося, экстраординарного, героического и въ концѣ концовъ остановилась на томъ, что она во что бы то ни стало должна совершить преступленіе. Кражи совершила она необдуманно, потому что жаждала принести себя въ жертву, пострадать, и теперь, будучи уже задержана, стъ удовольствиемъ предвкушаетъ чашу страданій, которую она должна испить, какъ заслуженную кару за совершенныя преступленія. Ей надоѣла тоскливая монотонная жизнь. Во время совершеннія кражъ она вол-

новалась, беспокоилась, теперь она — спокойно может пострадать. — Было бы умѣстнѣе отправить ее на испытаніе въ больницу для душевно-больныхъ.

— Предсѣдатель ревизіонной комисіи гр. А. А. Уваровъ внесъ въ саратовское губернское земское собраніе сенсаціонный, по отзыву мѣстныхъ газетъ, докладъ ревизіонной комисіи о внутреннихъ порядкахъ психіатрической лечебницы за послѣднее десятилѣтіе. Это — цѣлый обвинительной актъ по адресу администраціи психіатрической лечебницы, по преимуществу — директора ея С. И. Штейнberга. Главный положенія этого обвинительного акта состоять въ томъ, что «душевно-больные плохо питаются, нерѣдко голодаютъ, мерзнутъ зимою, ходятъ почти голые, лишены всякой религіозной помощи, отданы въ распоряженіе грубой и безнравственной прислузы и едва ли имѣютъ нужную лечебную помощь по новѣйшимъ приемамъ психіатрической науки». Докладъ, подписанный, кромѣ гр. Уварова, Н. С. Ермолаевымъ и А. В. Сумароковымъ, снабженъ документальными данными, долженствовавшими подтвердить всѣ эти тяжкія обвиненія. Приведены были письменныя показанія бывшихъ низшихъ служащихъ психіатрической лечебницы; показанія лицъ, лечившихся въ лечебницахъ (врача А. К. Мокшаницева, В. Константинова); выписки изъ дѣлъ, хранящихся въ окружномъ судѣ и возбуждавшихся въ разное время противъ служителей лечебницы по поводу случаевъ избѣженія душевно-больныхъ, заявленіе церковного причта о томъ, что въ психіатрическую колонію онъ приглашается не болѣе двухъ — трехъ разъ въ годъ; есть даже справка саратовского полиціймейстера о томъ, что смотритель психіатрической лечебницы купилъ на свое имя за послѣднія семь лѣтъ два дома. Д-ръ Штейнбергъ запасся съ своей стороны письменными документами, подрывающими значеніе документовъ, добытыхъ гр. Уваровымъ, и въ результатѣ — грозный докладъ имѣлъ совсѣмъ обратное дѣйствіе. Саратовское губернское земское собраніе, обсудивъ его, выразило неодобреніе приемамъ, допущеннымъ при обревизованіи психіатрическихъ учрежденій гр. Уваровымъ, и постановило избрать особую комисію для ревизіи порядковъ психіатрической лечебницы; докладъ комисія должна представить будущему собранію. Гр. Уваровъ добился такимъ образомъ «вотума недовѣрія» къ своимъ приемамъ въ качествѣ ревизора. — Нов. Вр.

— Докладъ графа Уварова, предсѣдателя ревизіонной комисіи о беспорядкахъ въ психіатрической лечебницѣ вызвалъ въ губернскомъ собраніи цѣлую бурю. Директоръ лечебницы документально доказалъ, что свѣдѣнія собирались граffомъ Уваровымъ предосудительнымъ способомъ. Дебаты длились цѣлый день. Раздавались громы апплодисментовъ. Рѣшено избрать особую комисію для изслѣдованія порядковъ лечебницы, причемъ гр. Уварову выражено порицаніе. (Новости).

— Предсѣдатель саратовской земской ревизіонной комисіи гр. Уваровъ заявилъ, какъ передаютъ мѣстныя газеты, нѣкоторымъ гласнымъ, что имъ будетъ послана на имя министра внутреннихъ дѣлъ жалоба на извѣстное постановленіе губернскаго собранія по психіатрическому вопросу, такъ какъ

ено по существующимъ законоположеніямъ не имѣло права выражать порицанія губернскому гласному.—Нов. Вр.

— Въ Петербургѣ среди небольшого кружка лицъ возникла мысль объ организаціи общества, которое имѣло бы своей задачей попеченіе о душевно-больныхъ виѣ стѣнъ психіатрическихъ заведеній. Идея была встрѣчена очень сочувственно, и въ самомъ непродолжительномъ времени новое общество приступаетъ къ дѣятельности. Особенное вниманіе обращаеть на себя задача общества о такъ называемомъ семейномъ призрѣніи душевно-больныхъ, которое впервые было примѣнено въ Бельгіи и въ настоящее время имѣетъ широкое распространеніе.—Волж. Вѣсти.

— 10-го декабря въ собраніи врачей состоялось первое собраніе членовъ-учредителей петербургскаго общества попеченія о душевно-больныхъ. Отсутствіе свободныхъ мѣстъ въ специальныхъ психіатрическихъ учрежденіяхъ часто зависитъ отъ того, что врачи-психіатры не рѣшаются выписывать выздоровѣвшихъ, но еще не окрѣпшихъ больныхъ, такъ какъ обычна житейская обстановка и необходимость заботиться о поддержаніи существованія своего и своей семьи оказываютъ на нихъ слишкомъ сильное вліяніе и быстро разрушаютъ достигнутые лечепіемъ результаты. Это впервыхъ вынуждаетъ многихъ больныхъ, требующихъ клиническаго лечения, выжидать вакансіи при самыхъ неудовлетворительныхъ условіяхъ содержанія, во-вторыхъ замедляетъ выздоровленіе больныхъ, еще находящихся въ заведеніяхъ, такъ какъ пребываніе въ «желтомъ домѣ» при начинающемся возвращаться сознаніи не можетъ не отражаться крайне тяжело и вредно на ихъ состоянія. Поэтому вновь учреждаемое общество ставить себѣ цѣлью: 1) оказывать помощь душевно-больнымъ, выбывающимъ изъ психіатрическихъ учрежденій; 2) имѣть о нихъ попеченіе виѣ заведеній и содѣйствовать ихъ призрѣнію и 3) защищать ихъ личныя и имущественныя права. Отсюда главнѣйшей задачей общества является устройство приютовъ для временнаго пребыванія душевно-больныхъ и помѣщенія ихъ въ семью, а также забота о ихъ родственникахъ и особенно дѣткахъ, оставшихся безъ средствъ къ существованію; далѣе—снабженіе одеждой, обувью и вообще всѣмъ необходимымъ; доставленіе имъ посильной работы и средствъ для возвращенія на родину; помощь семьями, призывающими душевно-больныхъ, и содѣйствіе окружающимъ при помѣщеніи больныхъ въ психіатрическій заведенія. Предметомъ обсужденія первого собранія явились измѣненія и дополненія устава общества, внесенные министерствомъ внутреннихъ дѣлъ. Затѣмъ, по предложению предсѣдателя собранія М. Н. Нижегородцева, учрежденъ былъ временный комитетъ для завѣдыванія дѣлами общества до назначенія общаго собранія, когда можетъ быть избранъ постоянный совѣтъ. Въ составѣ комитета избраны: М. Н. Нижегородцевъ, баронеса Вольфъ, М. М. Граббе, О. А. Башкирова, Н. Я. Смѣловъ, С. Н. Успенскій и А. Н. Кремлевъ.

— Съ 9 по 14 Апрѣля въ Вѣнѣ состоится VIII международный конгрессъ противъ алкоголизма. Лица, желающія принять участіе въ немъ, мо-

гутъ обращаться за свѣдѣніями и справками къ предсѣдателю комисіи М. Н. Нижегородцеву (Спб., Тверская, 10).

— При клиникѣ душевныхъ и первыхъ болѣзней, состоящей въ за-  
вѣданіи академика В. М. Бехтерева, учреждается новое ученое общество  
подъ пазваніемъ «Русское общество нормальной и патологической психоло-  
гіи». — Нов. Бр.

— Въ «Россію» изъ Одессы телеграфируютъ отъ 22 Февраля, что  
полученъ указъ Сената, которымъ предлагается городскому присутствію  
предписать думѣ разсмотрѣть по существу жалобу бывшаго старшаго врача  
психиатрическаго отдѣленія больницы Штаковскаго на Управу, уволившую  
его отъ должности.

---

## ЛѢТОПІСЬ ОБЩЕСТВА НЕВРОПАТОЛОГОВЪ И ПСИХІАТРОВЪ ПРИ ІМПЕРАТОРСКОМЪ КАЗАНСКОМЪ УНИВЕРСИТЕТѢ.

*Протоколъ засѣданія 29 октября.*

Предсѣдательствовалъ проф. Н. М. Поповъ, при секретарѣ В. В. Ни-  
колаевѣ. Присутствовали: гг. почетные члены О-ва К. А. Арнштейнъ и  
И. М. Догель и гг. дѣйствительные члены: В. С. Болдыревъ, Б. И. Воро-  
тынскій, В. И. Левчакинъ, М. М. Маевскій, В. П. Мальевъ, Н. А. Мислав-  
скій, И. А. Праксинъ, Л. А. Сергиевъ, А. Е. Янишевскій, гости: д-ра Вино-  
куровъ, Грахе, Лурія, г-жа Надель, Самуельсонъ и человѣкъ около 50 публики.

Прочитанъ и утвержденъ протоколъ предыдущаго засѣданія.

Проф. Н. М. Поповъ сообщилъ «Сифилитической спинно-мозговой па-  
ралічъ Ерга» съ демонстраціей больного.

Проф. И. А. Праксинъ по поводу измѣненій со стороны функціи мо-  
чевого пузыря спросилъ докладчика, постоянно ли были разстройства  
отправленій мочевого пузыря или они происходили періодически. Выяснить  
причину разстройствъ можно катетеризаціей, чего у предъявленного боль-  
ного не было сдѣлано. Между тѣмъ, катетеризируя, врачъ приобрѣтаетъ  
точныя объективныя данныя при недержаніи мочи: при парезѣ сфинктера  
катетеръ проходитъ свободно, не встрѣчая препятствій со стороны partis  
membranaceae и сфинктера; если же спазмъ detrusor'a, то катетеръ натал-  
кивается на препятствіе. Кроме того необходимо отмѣтить, что часто въ  
практикѣ военного госпиталя оппоненту приходилось наблюдать наруше-  
нія въ функціи мочевого пузыря не отъ страданія двигательнаго аппарата,  
а отъ разстройствъ чувствительности.